

奋进新征程 建功新时代

朱有勇院士团队等专家共同开展调研采访活动——

烟粮协同 打造乡村产业融合新引擎

雷丽清 于轩昂

金秋时节，在第五个“中国农民丰收节”来临之际，云南省烟草专卖局（公司）也即将迎来成立40周年的纪念日。

由中国工程院院士朱有勇“烟粮协同”团队、云南绿色生态烟叶发展研究会、云南农业大学烟草学院专家团队共同组成的调研采访组，同赴巍山彝族回族自治县、大理市、永仁县等地开展“烟粮协同”课题调研采访活动，探索成功经验，推动全省“烟粮协同”新发展。

烟粮轮作 促农增收

9月13日下午，调研组来到巍山县。巍山县是云南省最具影响力烟区之一，多年来，巍山县坚持科技创新，抓实绿色生产技术，促进规模化、规范化、生态化种植，探索出一条“烟粮协同”新路子。

来到巍山县大仓烟站，映入眼帘的是一派烟叶大丰收景象：辖区内各个收购点的烟农代表拉着烤烟来到烟站交烟。收购大厅里，一摞摞金黄色的烟叶高高堆起，烟香扑鼻，参与收购的工作人员各司其职，按照收购流程对烟叶进行质检、分级、过秤、打包，烟农们脸上洋溢着丰收的喜悦。

调研组又驱车赶往巍山县永建镇“烟+青贮（鲜食）玉米”套种高标准示范田，现场观摩烟后套种玉米的种植情况。

朱有勇院士“烟粮协同”博士群体画像——

因为对这片土地爱得深沉

杨漾

“长路奉献给远方，玫瑰奉献给爱情，白鸽奉献给蓝天，星光奉献给长夜……”对于朱有勇院士团队的“烟粮博士”们来说，他们拿什么奉献给土地、奉献给农民、奉献给他们钟爱的农科事业？

他们，是一群学农爱农、学有所长、术有专攻的高级知识人才。从选择了农学专业的那一天起，他们就选择了面朝黄土背朝天，选择了风风雨雨晒雨淋，选择了远离城市繁华，选择了把毕生心血献给加强自主科技创新事业。

民以食为天，稳田稳粮乃国之大计。他们深知，守护绿水青山，守护基本农田耕地，就是守护中国人手中的饭碗。云岭高原的广袤烟区，就是他们成长的课堂。他们常年在田间踏查，用脚步丈量烟区的每一寸耕地，足迹遍布每一个乡镇，一次次不苟的田间试验，一本本详实的农业数据，为云南农业科技

发展提供了第一手资料，为“烟粮协同”发展插上自主研发创新的翅膀。

他们，是读书破万卷的优秀博士，是云南农业科技的中流砥柱，但他们更是粗糙了双手和沧桑了面孔的农民。他们怀揣执着跋山涉水，把责任和使命沉淀为精神沃土，让烟粮的种子在这里得到萌芽和茁壮。他们用心血浇灌梦想的种子，绽放出理想之花。

喜看稻菽千重浪，遍地英雄下夕烟。他们专注于田畴，淡泊名利，播撒智慧，收获富足，于无声处灿烂了明媚的春天，染黄了金色的秋天。他们心里缤紛着一个田园梦，勾画着一个科技梦，绘成他们忠诚的报国梦。这个梦，让他们步履更坚定，让他们在这片希望的田野上，留下了大写的最美身影。

良田用良方，良方育良田。朱有勇院士与他们一起俯身大地，为改善土壤生态、提升烟叶与粮食的生产质量和效益、推进高水平的农业科技自立自强，

“烟粮协同”发展的大幕。这个被国家烟草专卖局和省委、省政府高度重视和亲切关怀的重大课题，在为国家粮食安全提供战略保障的同时，也为他们搭建了施展才华与抱负的科技平台，为他们创造了实现自我价值的挑战和机遇。他们的淬炼与成长，将与云南农业高质量发展同频共振，交汇成共同的奋斗与荣光。

欲问秋果何所累，自有春雨滋润。已经远行的大师袁隆平、朱尊权，是他们在农业科学道路上勇攀高峰的精神偶像。今天，在他们身边，也有一位朝夕相处的偶像——“农民院士”朱有勇，朱院士带领着他们行走于田间地头，一路散发着朴实无华的农民气息。

良田用良方，良方育良田。朱有勇院士与他们一起俯身大地，为改善土壤生态、提升烟叶与粮食的生产质量和效益、推进高水平的农业科技自立自强，

田间地头参与烟叶和烟后作物的生产、研究，为烟农提供切实可行的技术支持。

“我们推广水旱轮作、烟后套种，就是让烟农创富增收，保障国家粮食安全。通过‘烟粮协同’，推动烟叶种植和粮食生产的高质量发展，凝心聚气，把农村的人才留住，助力乡村振兴发展。”曹永福说。

生态优先 烟粮并举

9月15日，调研组来到大理市海西烟叶产业综合体，见到了另一种不同风格的“烟粮协同”发展体系。

以前，洱海附近的农民热衷于种植大蒜，因为大蒜售价高，每亩产值可达1万元以上，但种植大蒜对水体污染较为严重。

大理州烟草专卖局（公司）局长、经理杨龙祥说：“如何把洱海保护和洱海流域产业发展协调起来？我们的工作主要围绕三个方面来做：一是洱海高水平保护，二是农民高品质增收，三是产业高质量发展。

州政府把烟叶、蚕豆、水稻和油菜作为洱海流域的保留作物，我们抓住这个机会，把烟叶生产跟洱海保护、农民增收有机结合起来，达到相辅相成的效果。”

经过几年探索发展，大理海西烟区产业综合体建设初见成效，2021年，海

西烟农种烟和非烟作物总收入8382.39万元，户均收入达5万元，“烟粮协同”发展取得了喜人的成果。

示范带动 全省推广

调研组来到楚雄彝族自治州永仁县维的乡夜可腊村。只见绵延起伏的山坡上，散布着一片片烟后套种的玉米地。夜可腊村干部介绍了“烟粮协同”发展和烟后套种玉米的情况。

早在2017年，夜可腊村就开始在烟后套种玉米，全村共有1100亩烟田，其中900亩套种玉米，200亩套种草莓。比起以往套种的其他作物，套种玉米每亩可以减少30至40公斤化肥施用量，减轻了烟农的套种成本和经济压力，推动了当地绿色烟叶的发展。

楚雄州烟草专卖局（公司）局长、经理曹敬东介绍：“为深化烟粮融合发展，我们采用烟后套种玉米模式，争取在示范区探索出可复制、可推广的‘烟粮协同’路子。”

夜可腊村党总支书记李学刚说：“烟农们非常支持烟后套种玉米的生产模式。现在有了统一规划，土地不闲置，烟草公司还提供种子，一年算下来，烟叶收入加上玉米收入，村民的收入增加了，都很高兴。”

据了解，全省烟区今年推动“烟粮协同”项目3.6万亩，主要分布在大理、楚雄、文山、红河、临沧5个州（市），形成示范带动、全省推广新态势，加快“烟粮协同”健康发展。

红河哈尼族彝族自治州在开远市启动高标准农田建设项目，累计投入资金592万余元。如今，该项目已投入农业生产，成为助力当地社会经济发展的“新引擎”。

临沧市在博尚镇开展“烟粮协同”发展，在碗窑村、永泉村核心区打造“烟、粮、油”一年三熟良性循环生产模式，持续推广“烟粮协同”发展机制，实现“一季两熟、一年三收”。

文山壮族苗族自治州精心制定综合体产业布局规划，在综合体覆盖的粮食生产功能区、烤烟生产核心区和高原特色农产品优势区内，积极构建以烟稳粮、烟粮轮作、和谐发展的轮作体系，延伸产业链条，实现烟叶生产、粮食安全、生态协调发展。

此次调研活动表明，“烟粮协同”是探索烟叶产业高质量发展、烟农持续增收的有效途径，前景可观，大有可为。我们坚信，只要走好“烟粮协同”发展新路子，云南烟区的粮食生产更稳，烟叶产业更稳，农民收入更稳。

朱有勇院士“烟粮协同”博士自画像——

同一块良田 写两篇论文交两份答卷



9月中旬，楚雄州永仁县烟叶玉米套种试验田玉米长势良好。

朱书生：云南农业大学副校长，博士，教授，博士生导师，云南省有突出贡献优秀专业技术人才，云南省“万人计划”青年拔尖人才，云南省中青年学术带头人。

【自画像】从上学到工作，从校园到田间，从作物—土壤—根际微生物组—环境角度解析作物多样性种植控制病害，再到实现优质生产的理论提升和技术实践，为高原特色农业产业提供理论和关键技术支撑……年复一年的寒来暑往，让我自己的大部分时间精力都奉献给了云南作物和生境多样性资源的研究，并带领团队构建了不同生态区烟后套种模式，为防止基本农田“非粮化”和“非农化”提供技术支撑。

农村广阔天地大有作为，保障粮食安全，是农业科学家义不容辞的使命担当。一路笃行，我庆幸自己的每一个脚印都充满了泥土与植物的芬芳气息。我们和省烟草公司联合推动烟叶与粮食产学研深度融合，用锐而不舍的勤勉在红土地上厚植学术情怀，用金石可镂的韧性共同描绘烟粮丰收的壮美画卷。

刘雅婷：云南农业大学烟草学院院长，博士，教授，博士生导师。云南省“万人计划”教学名师，云南省优秀教育工作者，云南省中青年学术带头人，昆明市科协领军人物。

【自画像】青青子衿，悠悠我心。我自幼陶醉于《诗经》中的各种奇花异草，那些诗情画意的植物意象成为了我选择未来职业的初心。心之所向，学有所用，我如愿以偿走上了从事花卉、蔬菜、烟草绿色生产病虫害防控技术研发的专业道路，主持科研项目20余项，其中国家自然基金项目4项，发表科研论文80余篇，在云南高原特色农业作物绿色防控技术等方面形成了独具特色的研体系，“低纬高原花卉绿色高效生产关键技术与应用”成果荣获云南省科学技术奖特等奖……我们很珍惜这次与地方党政、烟草公司共同推进烟粮发展的机会，构建不同气候条件下适宜地区烟后“烤烟+”模式推广，打造了防止基本农田“非粮化”和“非农化”的创新样本。

“如果说你曾苦过我的甜，我愿活成你的愿。”今天的中国人，一定会把我们的饭碗更加牢牢地端在自己的手上。

蔡红：云南农业大学植物保护学院院长，教授，硕士研究生导师，云南省中青年学术和技术带头人，教育部霍英东教育基金青年教师奖获得者。

【自画像】大学毕业后我就一直跟随著名植物病理学家段永嘉先生、陈海如教授从事植物病毒及其类似病害研究，再后来加入到朱有勇院士团队，把理论应用到实践指导农业生产，深切感受到农民院士的乡土情怀和科研精神。在国家坚决遏制耕地“非农化”“非粮化”的形势下，我们建立了烟叶与粮经作物和谐共生的耕作制度，探索粮食作物与经济作物协调共生的新路径（粮经协同），对确保粮食安全和农业可持续发展具有非常重要的意义。

纪韵祚：云南农业大学植物保护学院教师，研究员，云南农业大学和文山州“州校合作”观山东南亚杂交玉米研究所所长，云南热带亚热带杂交玉米工程研究中心首席专家。

【自画像】我从事玉米遗传育种工作30多年，建立9个国家30多个科研、教学和企业组成的玉米研究发展产业联盟，主持建成并运行东南亚热带亚热带玉米研发产业平台。省发改委将我们团队命名为“热带亚热带玉米工程研究中心”，以开展玉米产学研体系构建研究和实践为主，形成在东南亚具有影响力的技术辐射中心。我们和省烟草公司烟科院共同创建了大春一季“烟草采后+普通玉米”等种植模式，为云南省“一季两熟”、增加一季粮食收获提供了技术支持，为云南省打造一流玉米产品奠定了扎实基础。

李军营：云南省农业科学院团队首席，博士，副研究员，云南省技术创新人才，主持科研项目10余项，省局（公司）《云南核心烟区种植制度优化与应用》重大项目负责人。

【自画像】农村出身、大学圆梦、博士深耕。一路走来，我与土地结下了深厚情缘。2006年投身烟草农业科研，从烟用有机肥高效利用，到特色优质烟叶开发、再到烟土土壤保育，围绕着烟叶与烟田开展了大量的科研攻关。2021年，省局（公司）成立了烟粮协同重大专项，我们团队承担了以烟为主的种植制度筛选和优化工作，将通过3年攻关，努力打造“烟+粮、烟+饲、烟+油、烟+经”等多种生产模式，为云南烟叶高质量发展提供技术支撑。

年夫照：博士，教授，硕士生导师，云南农业大学“百名”青年学术和技术带头人。

【自画像】进入云南农业大学烟草学院工作十余年来，我的足迹遍布云南核心烟区，探究以烟为主的种植模式土壤养分特征，研发“烟草+N”种植体系的土壤保育核心技术，我带领科研小组解剖烟草与粮油作物套种的土壤养分均衡利用机制，为云南部分烟区实现“一季两熟、一年三收”，提高土地产出提供理论支撑。在既是烟田，又是粮田的农业科技需求上，我们将描绘出农业科技工作者的浓墨色彩。

欧阳铖人：博士，云南农业大学烟草学院讲师。

【自画像】厚植“三农”情怀，描绘烟粮共生。从博士研究生毕业到云南农大烟草学院工作，我一直跟随云南玉米栽培专家吴伯志教授从事作物（玉米）栽培及生理生化方向的研究。我认为，在国家坚决遏制耕地“非农化”“非粮化”的背景下，探索粮食作物与经济作物协调共生的新路径（粮经协同），对确保粮食安全和农业可持续发展具有非常重要的意义。

人，为乡村振兴助力。通过“企校合作”模式，可以为烟叶和粮食生产提供专业的科学支持和技术保障，为“烟粮协同”科学

脱贫致富、促进乡村振兴。

云南作为农业大省，烟草和粮食是农民的主要经济来源，推进烟叶和粮食生产，对保障国家粮食安全具有非常重要的意义。朱有勇院士带领其团队，以“企校合作”高位推动“烟粮协同”，书写了新时代广大科技工作者的报国之心和为民情怀，更激励广大党员干部、科技工作者不忘初心、牢记使命，投身乡村振兴战略、全面建成小康社会。

云农大将与云南省烟草专卖局（公司）共同携手，深入贯彻国家粮食安全战略，全力以赴推进“烟粮协同”科学

有效、绿色生态、良性有序发展，为乡村

产业振兴事业添砖加瓦，争取早日将好烟田变成好粮田，实现烟叶和粮食协

调持续、高质量发展。

欧阳铖人 李军营

云南“烟粮协同”项目博士团队阵容

云南省烟草专卖局（公司）

徐照丽（土壤肥料）、邓小鹏（植物营养）、马二登（土壤学）、卢灿华（植物病理）、单双吕（作物学）、侯秋强（作物遗传育种）、李鹏飞（烟草栽培）、代快（土壤学）、胡志明（烟草栽培）、李江舟（植物营养）、祝明亮（植物保护）、童文杰（耕作学）

云南农业大学烟草学院

李作森（农学）、王娜（植物病理学）、刘弟（微生物学）、罗以贵（农学）、李佛琳（农业信息学）、刘彦中（农学）、刘冠泽（作物遗传育种）、王戈（作物遗传育种）、白羽祥（作物遗传育种）、郝冰（生物化学与分子生物学）、武士波（植物学）

云南农业大学植物保护学院

陈斌（微生物学）、杜广祖（农业昆虫与病虫害防治）、刘屹湘（植物营养学）、吴德嘉（植物保护）、汤东生（农学）、黄惠川（植物病理学）



朱有勇院士专家团队在玉米田工作

本版报道由云南绿色生态烟叶发展研究会、云南农业大学烟草学院、植物保护学院共同策划。图片均为罗利摄。